

Советская культура

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

—К материалам номера—

НАРОДНЫЕ ТЕАТРЫ СЕГОДНЯ И ЗАВТРА

В отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии было отмечено необычайный размах художественного народного творчества в наши дни.

Высшей его формой, новым качественным развитием самодельного искусства ныне стали народные драматические, музыкальные и детские театры, число которых теперь выросло уже до полутора тысяч.

За истекшие десятилетия со дня возникновения народных коллективов многие из них достигли настоящей творческой зрелости, завоевали популярность среди зрителей и наряду с профессиональными театрами проводят большую работу по культурному обслуживанию населения, эстетическому воспитанию трудящихся.

Вместе с тем на пути дальнейшего развития народных театров стоят еще многие проблемы, требующие разрешения. В творческой и учебно-воспитательной работе самодельных театров, в их организационной структуре и системе материально-технического оснащения есть еще немало недостатков. Есть недостатки и в формировании репертуара, и в подборе кадров режиссеров, и в финансировании, и в организации гастрольных поездок, и в руководстве народными коллективами на местах... Трудностей, короче говоря, еще предостаточно.

Как же их преодолеть?

Сама жизнь народных коллективов выработала уже немало различных форм их существования, подоказав интересные пути для дальнейшего развития, родила практически полезные предложения по преодолению многих творческих и организационных препятствий.

Одним словом, настало необходимость обменяться опытом.

Сегодня мы начинаем всеесоюзную научную конференцию по актуальным вопросам творческой работы и организационной структуры народных коллективов.

Приглашаем принять в ней участие режиссеров, хореографов, балетмейстеров, дирижеров и участников художественной самодеятельности.

Начинает разговор о проблемах народных театров режиссер народного театра «Эхо» Рижского дома культуры имени Ф. З. Даэринского Кармелла Скорик.



Пять лет назад впервые пришла на самодельную сцену работница Московского стеклозавода имени Сергея Орджоникидзе Татьяна Тимошенко. За эти годы ею созданы яркие и запоминающиеся образы в спектаклях «Кремлевские кудрянки», «Егор Бульчичев и другие», «Любовь Яровая», «Отважное сердце», «Марина», которые поставили театральный коллектив клуба этого завода. И, будь это Дунька в «Любови Яровой» или Глафира в «Егоре Бульчичеве», всегда, в любом образе, созданном Татьяной, проходит основной канвой спектакля — чистота, цельность и сила женской души.

«Темперамент, самоизвестность и одаренность, отсутствие напряженности и постоянный поиск нового решения образа — вот небольшая творческая характеристика этой актрисы, данная народным артистом СССР М. Прудкиным.

Фото А. Фомина.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ГОД ИЗДАНИЯ 42-й

ЧЕТВЕРГ • 15 ИЮЛЯ

№ 84 (4364) • Цена 3 коп.

1971

РЕШЕНИЯ ПАРТИИ — В ТВОРЧЕСКУЮ ЖИЗНЬ!

...создания писателей, живописцев, фотографов, художников, композиторов, работников театра, архитекторов призваны проявлять повседневное внимание к творческим проблемам, развитию литературы и искусства, повышению идеино-теоретического уровня и профессиональному мастерству членов союзов, воспитанию высокой ответственности у деятелей культуры и искусства за созданные ими образы в спектаклях, «Кремлевские кудрянки», «Егор Бульчичев и другие», «Любовь Яровая», «Отважное сердце», «Марина», которые поставили театральный коллектив клуба этого завода. И, будь это Дунька в «Любови Яровой» или Глафира в «Егоре Бульчичеве», всегда, в любом образе, созданном Татьяной, проходит основной канвой спектакля — чистота, цельность и сила женской души.

Этими словами в «Родительском» съезде Коммунистической партии Советского Союза по Отчетному докладу ЦК КПСС поверили творческие организации миру своего участия в решении задач коммунистического строительства, в создании духовных богатств социалистического общества.

За последнее время во многих республиканских странах художники разных родов и искусств подводят итоги своей деятельности за прошедший между последними парламентским съездом периода, намечают перспективы на будущее в свете документов и решений исторического XXIV съезда КПСС.

В Литве состоялся съезд композиторов республики.

Внештатный корреспондент газеты Б. Мишинский попросил поделиться мыслями о проблемах дальнейшего развития литовской музыки композитора, секретаря партийной организации Союза композиторов Литвы Римандаса ЖИГАЙТИСА:

ВЫСОКОЕ ПРИЗВАНИЕ МУЗЫКИ

ЛИТОВСКИЕ композиторы живут интересами своего народа, выражают не думы, мысли, чувства. Итоги прошедшего съезда музыкантов подтверждают серьезной оценки.

Ленинским принципом партийности и народности — вот, тот главный критерий, который помог большинству наших композиторов сочленить классические традиции с подлинно революционными новаторством.

Богатством выразительных средств, эмоциональной яркостью образов, многообразием чувств отливаются в последние времена произведения, как оперы Е. Бальтиса «Не погибнет кроткий поажар», рефлексии, канцата В. Палтанавичюса «Не погибнет кроткий поажар», симфонии А. Брайанска, вторая симфония В. Баркаускаса, Концерт-пoэма С. Вайянонаса, Симфония для струнных Ф. Байораса, Реквием Ю. Брайанска.

Широкое признание получили оперы «Забытые» птицы В. Ляурушас и «На перепутье» В. Палтанавичюса. Внимание публики привлекли балеты «Угласивший крест» и «Страсть». А. Рекянионаса.

Многие и плодотворно поработали в различных жанрах Б. Даэринас, Ю. Карасас, В. Юртичес, Ю. Юлезонас, Б. Горбульскис, Г. Куряпинчес.

Творчество — средство общения художника с обществом. Задача музыкального, как и других форм искусства — познание общественной жизни, человечества, отражение стремлений народа, его трудовых подвигов, раскрытие его духовного мира.

Еще один очень важный момент. Без мелодии нет музыки. В ней заключены и выражены характер народа, его национальные черты. Нельзя ни на минуту забывать, что искусство действительно и волнует только тогда, когда оно действительно национально, когда оно глубоко ярко выражено в сокровищницах народного творчества.

Литовские композиторы постоянно обращаются к музыкальному фольклору, обогащая творческую палитру средствами выразительности, почерпнутыми в искусстве народа.

Однако задача композиторов — не просто этнографическая воспроизведение или механическая передача застывших народных типологий, а современное прочтение народной музыки.

ВАЖНОЕ место в деятельности союза занимают вопросы музыкально-эстетического воспитания тружеников пролетариата, музыкантов, художников. В этом отношении в республике наполнен определенный смысл. Большой популярностью пользуются в Литве массовые праздники песни, проводимые фольклорными фестивальными и органными музыками, произведений хантейского жанра, воскресные концерты, творческие открытия композиторов. Привлекают люди любовь к музыке, научить ее слушать ее и понимать — одна из неотъемлемых сторон творческого процесса в деятельности многих литовских композиторов.

Несколько мыслей о музыкальной критике. На республиканском съезде композиторов в ее адрес высказывались серьезные претензии. И не удивительно: еще не всегда она выполняет ответственную роль, пред назначенную ей в прогрессивных образцах современной музыки — принципиально с позиций давать оценку тем или иным звеньям творческого процесса, глубоко анализировать идеальное и творческое содержание произведений. У нас еще довольно часто в оценках музыкальных композиторов лежит довольно поверхностная, односторонняя оценка посторонних произведений, зачастую не касающихся самого главного — соединения чистой направленности.

Надо того, некоторые музыканты даже требуют от авторов как можно более вынужденных, поражающих необычайно, недуманные понимания. А если их нет, в авторе овацичаются. Не без помощи теми образом, в некоторых молодых композиторов все называются «самоизобретательными, обладающими новыми словами, ющими достижением литовской музыки».

ВЕЛИКИЕ и ответственные задачи, поставленные XXIV съездом КПСС перед художественной интеллигентией, творческими союзами. Надо откровенно сказать, что литовские композиторы еще в большом долгу у народа. Нам предстоит многое сделать для формирования коммунистического мировоззрения советского человека, его художественных убеждений и духовной культуры. В этом мы видим высокое понятие художника.

Более тысячи...

В ЧЕРНОМ Центральном выставочном зале столицы состоялось торжественное открытие всесоюзной выставки «Физическая культура и спорт в изобразительном искусстве: фотографии и филателия». Открытие ее заместитель министра культуры СССР К. Воронин. Собравшиеся приветствовали К. Воронина, членов центрального комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР С. Павлов, секретаря президиума Союза художников СССР К. Рождественский, представителя Всесоюзного общества предпринимателей Э. Крючкова, членов центрального комитета по краевому спорту Е. Петухова.

Более тысячи произведений представлены здесь. Несколько залов отведены художественной фотографии. Кроме советских мастеров, в экспозиции участвуют фотографы социалистических стран.

Демонстрируются коллекции 139 филателистов из 50 городов страны. В Манеже создано специальное почтовое отделение. Всем отправляемым через него корреспонденция будет гаситься двумя памятными штемпелями.

А. ШАСТИН, соб. корр., «Советской культуры».

Подарок из Сибири

— так называется программа народного представления, которую готовят коллективы Ангарского дворца культуры нефтехимиков для поездки в Монгольскую Народную Республику. Здесь ставятся сибирские песни, пляски, цели народных потешек в исполнении скоморохов и ансамбля «Весна». Прозвучат также песни монгольского народа. Хореографический ансамбль «Багуулка» выступает на концертах в Болгарии, пока неизвестно, где же дальше.

Творческие бригады молдавских артистов выступают также в частных предприятиях и в колхозах Кировской области.

«Художественные промыслы» — так называется программа народного представления, которую готовят коллективы Ангарского дворца культуры нефтехимиков для поездки в Монгольскую Народную Республику. Здесь ставятся сибирские песни, пляски, цели народных потешек в исполнении скоморохов и ансамбля «Весна». Прозвучат также песни монгольского народа. Хореографический ансамбль «Багуулка» выступает на концертах в Болгарии, пока неизвестно, где же дальше.

Среди народных коллективов есть и ансамбли, которые неизменно привлекают внимание зрителей.

Среди них — ансамбль «Сибирь» из Новосибирска, ансамбль «Сибирь» из Иркутска.

Добрый друг

КИЕВ, 14 июля. (Корр. ТАСС). Хозяевами сцен Киевского театра оперы и балета являются Т. Г.

А. ШАСТИН, соб. корр., «Советской культуры».

ИРКУТСК.

Добрый друг

КИЕВ, 14 июля. (Корр. ТАСС). Хозяевами сцен Киевского театра оперы и балета являются Т. Г.

А. ШАСТИН, соб. корр., «Советской культуры».

ИРКУТСК.

Добрый друг

КИЕВ, 14 июля. (Корр. ТАСС). Хозяевами сцен Киевского театра оперы и балета являются Т. Г.

А. ШАСТИН, соб. корр., «Советской культуры».

ИРКУТСК.

Добрый друг

КИЕВ, 14 июля. (Корр. ТАСС). Хозяевами сцен Киевского театра оперы и балета являются Т. Г.

А. ШАСТИН, соб. корр., «Советской культуры».

ИРКУТСК.

Добрый друг

КИЕВ, 14 июля. (Корр. ТАСС). Хозяевами сцен Киевского театра оперы и балета являются Т. Г.

А. ШАСТИН, соб. корр., «Советской культуры».

ИРКУТСК.

Добрый друг

КИЕВ, 14 июля. (Корр. ТАСС). Хозяевами сцен Киевского театра оперы и балета являются Т. Г.

А. ШАСТИН, соб. корр., «Советской культуры».

ИРКУТСК.

Добрый друг

КИЕВ, 14 июля. (Корр. ТАСС). Хозяевами сцен Киевского театра оперы и балета являются Т. Г.

А. ШАСТИН, соб. корр., «Советской культуры».

ИРКУТСК.

Добрый друг

КИЕВ, 14 июля. (Корр. ТАСС). Хозяевами сцен Киевского театра оперы и балета являются Т. Г.

А. ШАСТИН, соб. корр., «Советской культуры».

ИРКУТСК.

Добрый друг

КИЕВ, 14 июля. (Корр. ТАСС). Хозяевами сцен Киевского театра оперы и балета являются Т. Г.

А. ШАСТИН, соб. корр., «Советской культуры».

ИРКУТСК.

Добрый друг

КИЕВ, 14 июля. (Корр. ТАСС). Хозяевами сцен Киевского театра оперы и балета являются Т. Г.

А. ШАСТИН, соб. корр., «Советской культуры».

ИРКУТСК.

Добрый друг

КИЕВ, 14 июля. (Корр. ТАСС). Хозяевами сцен Киевского театра оперы и балета являются Т. Г.

А. ШАСТИН, соб. корр., «Советской культуры».

ИРКУТСК.

